

# 高考也是对全社会的一场大考

□李兆清

## 有话直说

又是一年高考时。高考,是人才选拔的重要途径。千军万马过独木桥,高考牵动着千家万户。高考不光是对莘莘学子的一次考试,也是对全社会的一场大考。我们应当同心协力,全力以赴迎考,努力交出优秀答卷。

健康高考,消除健康隐患。今年年初,新冠肺炎疫情来袭。因为疫情,今年的高考不同寻常,高考成为疫情防控常态化下对防疫工作的一次大考。让防疫工作万无一失,需要相关方面绷紧防疫这根弦。主管部门制定

了防疫措施,相关人员要增强事业心、使命感、责任感、担当精神,在落地见效上下功夫,为健康高考营造良好氛围。对于可能出现的意外情况,要准备好相应预案。

公平高考,确保公平公正。最近,山东的几起高考替考事件引发社会广泛关注。正义可能会迟到,但不会缺席。相关人员受到了处分,维护了高考公平。

我们要全力消除暗箱操作的空间,让所有高考考生都能在公平公正的氛围中参加高考。确保公平公正,需要相关方面加强督查检查。对于发现的可能危及公平高考的事件,应当及时查处。我们要守护好公平,让高考对所有考生一碗水端平。

平稳高考,让考生正常发挥。平稳高考,关键是考生的心态。疫情之际,高考生经历了特殊的复习时期。少数考生心理上可能会焦灼。家长应当引导考生以阳光心态看待高考。只要全力以赴,发挥出了自己最高的水平,高考过后就可以不后悔。高考其实只是一场考试,心态要平稳。

温馨高考,多些温情。根据以往经验,个别考生可能会丢三落四。家长应当提醒考生在每场考试之前带上必备的考试用品。个别考生可能赶不上时间,全社会应当通力协作。之前,曾有出租车司机紧急送考生进入高考考场。对于可能发生的事情,我们应当想在前面,做足预案。各地在这段时间内禁止燃放烟花爆竹。

竹、禁止建筑工地施工,人们应当理解这样做必要性,以更多温情呵护走向考场的考生。

诚信高考,消除作弊空间。高考是一次考试,应当考察出考生的真实水平。考生签订了诚信考试承诺书,要努力将诚信考试落到实处。诚信是社会主义核心价值观对公民的基本要求,每个人都应当讲诚信。考生自己要诚信考试,不能营私舞弊,对发现的违反诚信考试的人和事,应当及时向主管部门举报,方便主管部门查处。监考老师要认真监考,不给违反诚信考试的人以任何喘息之机。

高考,也是对全社会的一场大考。我们每个人都应全力以赴,立足本职岗位,做好高考迎考工作,为考生安心参加高考保驾护航。

## 三言两语

### 景区直播有喜也有忧

□吴羽

随着视频直播与短视频平台的兴起,旅游景点成了主播青睐的地方。对于景区直播,我们要全面看待。

景区直播好处颇多。一是能让网友在家就能欣赏美景,感知外部世界,缓解压力,改善心情,满足好奇心。二是能展示景区历史、民俗文化、特色美食,提升景区知名度,拉动消费。三是能创新旅游营销方式,将游客转化为游客,推动旅游业发展。四是能提供就业岗位,减小疫情对经济社会发展的影响。

但景区频发的不文明直播现象让人担忧。为获取粉丝、流量,主播违反景区规定,外放音乐,随意搭建

器材,进入未开放区,不按时离开;直播内容低俗,强行搭讪,尾随跟拍。这不仅影响公共秩序和正常管理运营,还污染网络环境,抹黑当地形象,侵害游客权益,影响游客心情。

有鉴于此,景区可开辟直播专区,设置醒目标识、举报热线,加强巡查,及时劝阻,将多次违规者纳入黑名单。另外,短视频平台要加强视频内容、主播资质审核,及时下架不良内容,对违规行为给予相应处罚。最后,主播既要有边界意识,尊重他人权利,互动前要征得游客同意,又要提前考察游览景区,查阅资料,提高素养及专业能力,及时互动,保障直播质量。

## 热点快评

### 科学施策打赢防汛救灾这一仗

□余示

气象专家提醒,未来四天南方雨带稳定少动,持续时间长,累计降雨量大,致灾风险高,公众需加强防范意识,谨防持续性强降雨可能引发的山洪、地质灾害、中小河流洪水等,尤其是今年高考的考生及家长,一定要及时关注最新天气预报预警信息,及时规划出行路线,并为去往考场留出充裕时间以免耽误考试。(7月6日《江海晚报》)

习近平总书记最近指出,各地区和有关部门要坚持人民至上、生命至上,统筹做好疫情防控和防汛救灾工作,坚决落实责任制,坚持预防预备和应急处突相结合,切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。我们要认真贯彻总书记的指示精神,科学施策,打赢防汛救灾人民战争。

近日来,我市持续降雨,汛情较为严峻。我们要坚持底线思维,增强忧患意识,立足于防大汛、抗大灾,争得抗灾工作的主动权。为有效预防汛期安全事故的发生,确保人民群众生命财产安全,要落实好防汛责任制,加强汛情监测,扎实做好安全隐患排查工作,落实好应急救援预案,打赢防汛救灾人民战争。真正做到为人民服务、守土有责,保卫一方。

落实责任,守土有责。各级领导干部在抢险战役中应守土有责、守土担责、守土尽责,把防汛作为锤炼党性的“试金石”,把救灾作为提升能力的“磨刀石”,把解难题作为密切党群关系的“连心桥”,构筑起保卫人民群众生命财产安全的坚实防线。要充分发挥群众主观能动性,发动最广大人民群众共筑“防汛堤坝”,全力



家政员、环卫工人、快递小哥等为城市提供了必不可少的服务。上海市近期表示,将试点公租房拆套使用,打造“宿舍型”公租房,为基础服务行业人群加强“一间房”乃至“一张床”的精准供应,并且将通过租金定价适当从优、审核入住纳入“绿色通道”等政策予以保障。(据《人民日报》)

## 江海锐评

### 警惕“发展高地”沦为“腐败洼地”

□梁娜

据《新华每日电讯》6月22日报道,受贿200多次,个人非法收入逾1.7亿元,超过很多刚刚“摘帽”贫困县一年的公共预算收入……内蒙古自治区呼和浩特市经济技术开发区一名原处级干部白海泉,因职务犯罪被法院判处有期徒刑,成为典型的“小官巨贪”、开发区“硕鼠”。

近年来,我国多地经济开发区贪腐大案、窝案频发,暴露出较大的腐败风险。去年3月,广东省中山市中山火炬开发区党工委副书记侯奕斌被查,成为这个开发区第4名被查的主官。陕西省去年多个开发区也接连有数名干部被查。另据媒体报道,2000年至

2014年,湖北省累计查处开发区科级以上党员干部违纪违法案件215件,其中县处级61人。

近年来,我们南通经济开发区也有少数干部被查处。作为地方经济发展的主战场,开发区在促进经济发展中发挥着重要作用,居功至伟。然而,一些地方的这个“发展高地”缘何沦为了“腐败洼地”?究其原因:一是“权力寻租”空间大。与其他区域相比,开发区优惠政策多、工程项目多、开发土地多、资金多、自由裁量权大。而国有土地使用转让、政府工程招投标等事项,是最易滋生腐败的。二是制约监管薄弱。

开发区集行政审批权和行政执法权于一身,监督制约机制和监管制度

往往很难跟上。再者,一些法律法规也不够健全。比如现行土地管理法规中有些实施细则就不够完备。导致在处理具体的土地事务中,开发区的决策人员、经办人员对土地的出让、定价,拥有很多的自主决定权,给权力寻租留下了余地。三是不法商人的疯狂“围猎”。开发区是投资兴业的一块沃土,也是不法商人非法牟利的角斗场,一旦我们的干部变成贪婪的鱼儿,就极容易上钩。

如何防止“发展高地”沦为“腐败洼地”?最关键的是应认真从个案中查补漏洞,最大限度挤压腐败空间,健全开发区监督管理制度,强化对权力的约束与制

## 观点声音

如果高考是一部青春剧,这一季的剧情也许有些乏味,却难以忘怀。对你而言,这无疑是一种不平凡的人生体验。由于突如其来的疫情,今年的高考,是与以往极其不同的。这不仅表现在考试时间延迟一个月——对你来说多了一个月的“煎熬”,也多了一个月的从容;也体现在长时间在家复习——北京等地的考生整个高考冲刺季在家中度过,那种与老师、同学在教室里共同迎接人生大考的画面,注定无法在你身上发生。无论如何,这场特殊的高考,注定将成为此生的重要收获。因为疫情,许多学校简化或取消了毕业典礼和成人礼,不妨把这场考试视为自己真正的“成人礼”。亲爱的考生,当你完成这场“成人礼”,等待你的将是更精彩的生活。愿你漫长的人生路上,充满惊喜,充满奇迹。

——中国青年报《这场特殊高考,注定成为此生重要收获》

教育部公布新的高校毕业生就业统计指标后,“打电竞属于就业”引发网友争议。有网友调侃,教育部喊我“打游戏”,妈妈再也不骂我了。还有人则认为,将电子竞技工作者纳入统计指标,有给高校提高就业率“放水”之嫌。对于质疑者来说,恐怕更多源于对“打电竞是不务正业”的刻板印象。在一些人尤其中老年群体看来,电子竞技是令学生们玩物丧志的洪水猛兽,即使不沉迷游戏,也只能作为业余爱好,岂能当成正经工作?这其实是一种严重的误解。事实上,早在2003年,国家体育总局就正式批准,将电子竞技列为第99个正式体育竞赛项。和其他的竞技项目一样,电子竞技可以锻炼和提高参与者的思维能力,反应能力,心眼四肢协调能力和意志力,培养团队精神。前不久《中国青年报》对1920名18岁至35周岁青年进行的一项调查显示,71.0%的受访青年找工作更看重“里子”,这也折射出当代年轻人就业观更趋理性。在这一背景下,将电子竞技纳入就业统计指标,必将推动更多有志于此的毕业生打消思想顾虑,下定决心将爱好变为工作。

——北京青年报《“打电竞属于就业”有助改变职业偏见》

有数据显示,我国家电保有量已超过21亿台,目前正处于家电报废高峰期,近年来每年淘汰废旧家电量达1亿到1.2亿台,并以年均20%的幅度增长。废旧家电兼具资源性和污染性双重属性。有的含有色金属、橡胶,有的含有金、银等贵金属,有的存在铅、汞等有毒有害物质。如果处理得当,它们就是可利用的资源;处理不当,将会威胁自然生态环境,危害人体健康。稳定的货源,是回收处理企业的源头活水。废旧家电回收从单个到集中,是典型的逆向物流,需要合理规划设置回收运输中转站,采用全品类回收等方式降低成本。不妨积极利用互联网信息技术,线上线下相融合,探索开展“互联网+回收”,推动传统回收方式与时俱进、提质增效。同时,大型企业可以吸纳、整合小商贩,建立长期稳定的合作关系。

——人民日报《完善废旧家电回收处理体系》

近年来,各地在特色小镇建设中涌现出一批产业特色强、功能聚而合、形态小而美、机制新而活的精品特色小镇,但也出现了一些错用特色小镇概念甚至触碰耕地或生态红线的行为。近日,国家发展改革委公布了三类被淘汰整改的“问题小镇”。一类属于“虚假特色小镇”。比如,一些房地产项目套用特色小镇概念加以宣传,与真正的特色小镇根本不沾边。第二类是“虚拟特色小镇”。比如,一些所谓的“特色小镇”长期停留在纸面上,投资运营主体缺失,没有任何实质性的进展,纯属“玩概念”。第三类被淘汰的,则是触碰了红线的特色小镇。比如,个别特色小镇破坏生态环境和山水田园等。建设特色小镇绝不能想当然、拍脑门,搞哗众取宠那一套,需要因地制宜,因情制宜,深入挖掘本土特色元素,突出自身的价值导向,真正打造产业特而强、功能聚而合、形态小而美、机制新而活的精品特色小镇。

——经济日报《不能借特色小镇之名另搞一套》

# 人人动手植新绿 共建生态好家园

